2023年河北新高考地理模拟试卷及答案解析
一、选择题（共11题，每题只有一个正确选项）
确山位于河南省南部,是素有“小延安”之称的革命老区。2015年以来,大批在乐器制造行业被誉为“确山师傅”的确山制琴师从北京等地将手工制琴小作坊迁回了老家。目前，确山共有40多家提琴生产企业,提琴产量已占到全国的40%,其中高档产品更是占80%以上。起初,当地生产的提琴都是以代加工为主,完咸订单后贴上其他著名提琴厂商的商标销往世界各地。如今,这里已经开始大力发展自主品牌。
据此完成下面小题。
1. “确山师傅”将手工制琴小作坊迁回老家得益于当地
A. 提琴消费市场广阔
B. 劳动力素质高
C. 制琴产业基础好
D. 政府政策支持
2. 确山提琴企业为其他著名提琴厂商代加工提琴的主导优势是
A. 影响深远的国际知名度 
B. 丰富优质的原料生产
C. 精雕细琢的工匠精神
D. 稳固密切的产业协作
3. 为进一步提高确山提琴的市场竞争力，当地企业应致力于
A. 降低生产成本 B. 降低产品价格 C. 扩大生产规模 D. 加大文化创新
【答案】1. D    2. C    3. D
【解析】
【1题详解】
确山是革命老区，当地市场狭小，生产的产品销往世界各地，A项错误。“确山师傅”来自北京等地，并非使用的当地劳动力，且当地劳动力素质相比北京等地回迁的确山师傅，较为偏低，B项错误。确山提琴生产主要是来自外界迁入的手工制琴小作坊，材料中并未提及当地原先制琴产业基础，C项错误。随着振兴革命老区政策的颁布与实行，给予诸多优惠政策，从而吸引“确山师傅”将手工制琴小作坊迁回老家，故D项正确。
【2题详解】
确山提琴企业是由被誉为“确山师傅”的确山制琴师组成，其口碑、技艺得到行业认可，这成为其为其他著名提琴厂商代加工提琴的主导优势，故C项正确。确山提琴企业先期只是代工生产，其自主名牌较弱，A项错误。B项错误。国际知名度较小，材料中并未提及确山具备原料条件，确山企业以回迁的小作坊为主，产业协作条件差，D项错误。
【3题详解】
确山提琴企业以小作坊为主，生产成本、产品价格相对于著名提琴厂的产品，均要偏低，进一步降低并不能有效增强其市场竞争力，而扩大生产规模，可以增加产量，也并不能进一步增强市场竞争力，A、B、C项错误。加大自主创新力度，加大文化创新力度，提升企业的知名度，均有助于有效增强确山提琴的市场竞争力，故D项正确。
【点睛】本题考查工业的区位条件分析，且主要考查学生从材料中提取有效信息的能力，难度较低。
近20年来，四川省城乡人口大量流向东部沿海城市，城乡居民的收入较多来自于外出务工劳动力的收入返还。该省县域城镇化呈现出特殊发展模式：人口流出越多，城镇化速度越快（进城人群主要是农村留守的老人与儿童），县城就越繁荣。下表是2000～2015年四川省各层级城镇化水平变化情况。据此完成下面小题。
4. 近20年来，四川省县域城镇化的主要驱动力是（   ）
①本地工业化 ②异地工业化 ③乡镇旅游业发展 ④生活和教育需求
A. ①③
B. ②③
C. ②④
D. ①④
5. 该省县域城镇化速度远超地级市，造成这种差异的主要原因是县域（与地级市辖区相比）（   ）
①工业化水平相对较高 ②农村人口比例较高 ③城镇住房价格相对较低 ④常住人口老龄化程度较低
A. ①③
B. ②③
C. ②④
D. ①④
6. 今后推动该省县域城镇化可持续发展的根本措施是（   ）
A. 增加城镇住房供给量
B. 降低城市入户门槛
C. 完善社会养老保障
D. 多元发展本地产业
【答案】4. C    5. B    6. D
【解析】
试题考查城市化
【4题详解】
由材料 “城乡居民的收入较多来自于外出务工劳动力的收入返还”和“进城人群主要是农村留守的老人与儿童”可知，四川省县域城镇化的主要驱动力是异地工业化和生活和教育需求，②④正确，选C。
【5题详解】
由材料 “城乡居民的收入较多来自于外出务工劳动力的收入返还”和“进城人群主要是农村留守的老人与儿童”可知，该省县域城镇化速度远超地级市的主要原因是，县域工业化水平相对较低，①错。农村人口比例较高，②正确。城镇住房价格相对较低，③正确。常住人口老龄化程度较高，④错。②③正确，选B。
【6题详解】
由材料 “城乡居民的收入较多来自于外出务工劳动力的收入返还”可知，后推动该省县域城镇化可持续发展的根本措施是多元发展本地产业，D正确。
美国民航的航线设置由早期的“点对点模式”逐渐演变为现代的“枢纽模式”，航线通常为“出发地-枢纽机场-目的地”。亚特兰大机场是著名的枢纽机场，被称为世界最繁忙机场，2018年客流量达到1亿740万人次。左图为航线模式图，右图为亚特兰大国际机场和纽约国际机场的位置及内部空间结构图。据此完成下面小题。

7. 与点对点模式相比，枢纽模式（   ）
A. 航行时间短
B. 航线效率高
C. 转机次数少
D. 直达航线多
8. 与纽约机场相比，亚特兰大机场客运业务发达的优势条件是（   ）
A. 便于跨大西洋航线中转
C. 机场基础设施健全
B. 城市等级较高
D. 政务旅行游客较多
9. 与亚特兰大机场相比，纽约机场跑道设置优势是（   ）
A 可同时起降航班多
B. 起降航班吨位大
C. 对风向适应能力强
D. 冰雪灾害影响小
【答案】7. B    8. C    9. C
【解析】
【7题详解】
点对点模式，飞机可以直接飞达目的地，而枢纽模式，必须经过枢纽机场，所以枢纽模式航行时间更长，故A错误。与点对点模式相比，枢纽模式在枢纽机场可以停留，可以搭载更多的乘客，经济效益提高，航线效率更高，故B正确。枢纽模式必须经过枢纽机场，所以转机次数增多，故C错误。枢纽模式的直达航线减少，故D错误。所以本题正确答案为B。
【8题详解】
从图中可看出纽约地处大西洋的西岸，纽约更便于跨大西洋航线中转，故A错误。纽约是美国第一大城市，城市等级比亚特兰大高，故B错误。据图可知，纽约的机场候机服务区比亚特兰大的候机服务区小，纽约机场有四条跑道，亚特兰大机场有五条跑道，这反映了亚特兰大的机场基础设施更健全，所以客运业务更发达，故C正确。纽约有众多的国际组织，政务旅行游客航班应更多，故D错误。所以本题正确答案为C。
【9题详解】
从图中可看出亚特兰大的机场面积较纽约机场面积更大，跑道更多，说明亚特兰大可同时起降的航班更多，故A错误。亚特兰大机场最长跑道比纽约的最长跑道更长，推测可以起降吨位更大的航班，故B错误。从图中可看出美国亚特兰大国际机场的跑道是平行的跑道，而纽约国际机场是交叉的跑道，所以纽约国际机场对风向的适应能力更强，故C正确。跑道的设置与冰雪灾害影响大小没有较大关系，故D错误。所以本题正确答案为C。
街谷由街道两侧建筑群和路面构成，研究街谷的空气运动和热力性质对缓解热岛效应和城市污染物扩散具有重要意义。我国某研究团队在北京选择一街谷开展研究，该街谷为东西向街道，宽26m，南北两侧为长、宽、高40m×14m×20m的均质、长方体建筑，建筑物和街道都是正向排列。研究人员根据测量结果绘制了该街谷在夏至日13:00沿南北方向垂直剖面上的位温分布(下图)，其中位温表示同一标准气压时的温度，图示范围内位温数值大，则示意温度越高。
据此完成下面小题。

10. 图示时刻,街谷中①②③④四地温度从大到小的是
A. ②①④③
B. ③②①④
C. ③①②④
D. ②④③①
11. 只考虑热力条件，关于图中③⑤两处相对方位及气流运动方向判断正确的是
A. ③处偏南,气流下降
C. ⑤处偏北气流下降
B. ③处偏北,气流上升
D. ⑤处偏南,气流上升
【答案】10. C    11. B
【解析】
【10题详解】
根据材料可知，位温数值越大，表示温度越高，根据图中位温分布可知，①位温范围为10～12，②位温范围为8～10，③位温范围为18～20，④位温范围为2～4。所以温度从大到小的排序为③①②④，故选C。
【11题详解】
图中街谷呈东西走向，该地位于北京，因此街谷北侧受太阳辐射影响更强，位温更高，街谷南侧受太阳辐射影响更弱，位温更低，所以③位于街谷偏北侧，⑤位于街谷南侧，即③处偏北，⑤处偏南，排除AC；③处位温高于附近周边地区，温度高，气流上升；⑤处位温低于附近周边地区，温度低，气流下沉，B正确，D错，故选B。
二、综合题
12.阅读下列材料，完成下列问题。
四川凉山彝族自治州阿土勒尔村是一个“悬崖村”（如下图所示）．84户约500人居住在东西长约一千米，南北宽数百米，海拔1400-1600米的大峡谷顶部倾斜的台地上。村民外出需要攀爬落差800米的悬崖。“悬崖村”历史可追溯到200年前，这里有高山峡谷、溶洞温泉、原始森林。村民生活安逸和富庶，曾是“世外桃源”随着时代的发展，“悬崖村”沦为贫困地区。2016年，政府投资把原来破旧的藤梯变成了钢梯，让“悬崖村”成为旅游的热点。2019年，来爬钢梯的游客约10万人，村民收入大幅提升，成功脱贫。从可持续发展出发，2020年5月，“悬崖村”全部村民从山上的土坯房搬进了县城的楼房。

（1）说明200年前村民选址“悬崖村”定居的原因。
（2）解释随着时代的发展，“悬崖村”贫困的原因。
（3）分析“悬崖村”能够脱贫的有利条件。
（4）推测“悬崖村”已经脱贫，却又整体搬迁的原因。
【答案】（1）位于悬崖之上，与世隔绝，避免战乱等外界干扰，安全性好；能够为当时人口生存提供自给自足的自然条件（资源）。
（2）受交通条件制约，逐步成为脱离外部经济发展的“孤岛”；受交通条件制约逐步影响教育、文化等发展；土地面积较小，土地承载力与人口发展、生产力发展矛盾突出。
（3）国家政策和政府的大力支持；交通条件的改善；独特的旅游资源。
（4）经过百年的发展，水土流失、自然灾害等生态环境问题日益严重；现有状况制约了该地旅游资的进一步开发；教育、医疗、养老等人类生存与发展（环境）问题没有得到根本改善。
【解析】
【分析】
本题以四川凉山彝族自治州的一个“悬崖村”为背景，考查自然环境对人类发展的影响等高中地理主干知识，总体难度适中，重在考查学生的读图分析能力和知识迁移运用能力。
【详解】（1）从地理条件、历史环境等方面分析，位于悬崖之上，易守难攻，可避免战乱等；从材料知，该地自然环境较好，能够为当时人口生存提供自给自足自然条件 。
（2）从当地的交通，环境等方面分析。随经济发展，当地与世隔绝的环境不利于融入全国经济发展的大潮流，成为经济孤岛，教育、文化等也受到影响，并且当地土地承载力有限，经济难以发展，经济贫困。
（3）从材料可知，政府依托当地独特的景观，改善交通条件，大力发展旅游，增加当地居民收入，逐渐脱贫。
（4）结合当地环境可知，虽然交通条件有所改善，但交通条件仍不能满足发展需要，经过百年发展，当地环境渐渐恶化，人地矛盾突出，环境压力加大，当地居民的教育、医疗、养老等问题不能从根本上改善，整体搬迁是解决问题的根本措施。
13.阅读图文资料,完成下列要求。
黄河宁蒙河段(下左图)是指宁夏下河沿至内蒙古头道拐河段,由宁夏段(下河沿一-石嘴山)和内蒙古段(石嘴山-头道拐)两部分组成。近20年来,该河段是黄河淤积最严重、洪涝灾害最频发的河段。1961~1986
年,黄河上游先后建成盐锅峡、三盛公、青铜峡,刘家峡、龙羊峡等大型水利工程,极大地改变宁蒙河段来水来沙特点,河段的冲淤量(河段冲淤量是输入沙量与输出沙量的差值)及排洪能力发生了明显变化,在冲积性
河段上出现了不同程度地河遒萎缩现象。加上凌汛的影响,宁夏河段水患问题严重。当前,计划在宁蒙河段
起始段建设大柳树水利枢纽,对宁蒙河段进行综合调控。右图为不同时期黄河宁蒙河段汛期日流量过程变化示意图。

（1）分析黄河上游大型水利工程的运行对宁蒙河段水量的影响。
（2）与宁夏段相比，内蒙古三湖河口一头道拐段冲淤量更大，分析其主要原因。
（3）分析冲淤量变大对宁蒙河段河道形态及防汛的影响。
（4）说明大柳树水利枢纽对防治宁蒙河段水患的积极作用。
【答案】（1）上游水利工程蓄水发电，使宁蒙河段水量减少，使汛期水量减少，枯水期水量增多，流量季节变化减小。
（2）三湖河口-头道拐段，受工农业大量取水和蒸发影响，水量较小，流速慢，冲刷能力减弱，泥沙输出量少；沿岸支流把大量泥沙带入河流干流，河流沿岸沙漠广布，风沙入河量大，泥沙输入量多。
（3）流速减慢，泥沙淤积，河床抬高，河道变窄，河道萎缩，泄洪能力下降。秋末春初（宁蒙河段气温低，结冰期长，有凌汛现象），冰塞加重，威胁河道安全。
（4）对上游水库进行反向调节，增大汛期洪峰水量，冲刷下游河床；冬季水库下层水温较高，可以提高下泄水温，减轻结冰规模；水库调控水量，减少凌汛期间河道水量。
【解析】
【分析】
该题考查了河流的综合开发和治理，考查了学生获取和解读地理信息、调动和运用地理知识、描述和阐释地理事物、论证和探讨地理问题的能力，渗透了区域认知、综合思维、人地协调观等学科核心素养。
【详解】（1）黄河上游大型水利工程的运行对宁蒙河段水量的影响体现在对水量大小的影响和水量变化的影响，结合右图分析，上游水利工程蓄水发电，会使宁蒙河段的水量减少；对于水量变化，会使汛期水量减少，水量变化趋于平稳；使枯水期水量增大，使流量的季节变化减小。
（2）结合材料分析，内蒙古三湖河口一头道拐段冲淤量更大即该河段泥沙的沉积量远大于黄河向下游冲刷的输沙量。从泥沙输入量来看，该河段地势平坦，流速慢，泥沙沉积量大；沿岸支流把大量泥沙带入河流干流；河流沿岸沙漠广布，风沙入河量大，泥沙输入量多。从泥沙输出量来看，该河段上游工农业生产用水量大，蒸发下渗严重，水量减小，地形平坦，水流平缓，冲刷能力减弱，使泥沙输出量少。
（3）结合材料分析，宁蒙河段冲淤量变大即该河段泥沙的输入量大于输入量，泥沙大量沉积，使河床抬高，河道变窄，河道萎缩，水流不畅，向下游泄洪能力下降；该段河道由低纬流向高纬，冬季气温低，冰期长，秋末和初春会出现凌汛，河床抬高也会使冰塞加重，从而加重下游的洪涝灾害。
（4）黄河宁蒙河段的水患发生在夏汛和秋末春初的凌汛，结合上题分析，该河段冲淤量大也是造成水患的重要原因，所以大柳树水利枢纽对防治宁蒙河段水患的积极作用可以从以上几个方面分析。首先，该水利枢纽可以调控水量，减少汛期的下泄水量；其次，对于冲淤量大的现象，既可以起到拦截泥沙，减少宁蒙河段泥沙淤积，也可以通过蓄清排浑冲刷下游河床；再次，冬季水库底层水温较高，可以提高下泄水量，减轻河道结冰规模，减轻凌汛危害。
14.[地理——选修3：旅游地理]阅读材料，回答问题。
海螺沟景区(下图)位于川西，融冰川、温泉、原始森林等旅游资源于一体。开发初期，海螺沟景区在登山线路途中设有一号、二号、三号营地。一号营地已改造为景区大门游客中心。二号营地温泉资源丰富，建有温泉酒店，2013年因泥石流冲毁，2016年重新开放，但不再保留住宿功能。三号营地早期为半山腰的两座宾馆，由于种种原因已停业。海螺沟景区的住宿功能由景区内向杉树坪疏解，目前杉树坪已有大型度假中心和各具特色的温泉酒店、民宿。

分析住宿功能向杉树坪疏解的原因，并分别简述二号、三号营地适宜开发的主要项目。
【答案】原因：减少旅游活动对核心景区环境的破坏；松树坪海拔较低，高原反应出现几率小，适合普通游客住宿；地势相对平坦，配套条件妤，住宿功能齐全，旅客承载力较大
二号营地：利用优质高山温泉资源，开发特色温泉体验项目；周边原始森林丰富，可开发原始森林观赏、探险等旅游项目。
三号营地：利用原有酒店设施和处在景区中间、接近徒步线路起点的区位，改造成冰川观光游客的服务中心或物资补给站，提供特色餐饮、医疗物品租赁等服务。
【解析】
【分析】
本题主要考查旅游景区规划的相关知识。
【详解】住宿功能向杉树坪疏解的原因可以从保护景区环境、高原反应、配套设施等方面分析。从保护景区环境角度看，杉树坪离核心景区相对远，住宿功能向杉树坪疏解可以减少旅游活动对核心景区环境的破坏。从高原反应来看，读图可知，与核心景区相比，杉树坪海拔相对较低，高原反应出现的机率较小，适合普通游客住宿。从配套设施来看，杉树坪地势相对平坦，配套条件妤，住宿配套设施完善，功能齐全，旅客承载力较大。
二号营地适宜开发的主要项目：由材料可知，二号营地温泉资源丰富，可以利用优质的高山温泉资源，开发特色温泉体验项目。周边原始森林丰富，可开发原始森林观赏、探险等旅游项目。
三号营地适宜开发的主要项目：由材料可知，三号营地早期为半山腰的两座宾馆，可以利用原有的酒店设施和处在景区中间、接近徒步线路起点的优势区位，将其改造成冰川观光游客的服务中心或物资补给站，给游客提供特色餐饮、医疗物品租赁等服务。
15.[地理——选修6：环境保护]阅读材料，回答问题。
珊瑚喜高温微盐、光照充足、水面平静、水质洁净的海域，生存条件要求严苛。巴拿马运河开凿于1903～1914年，1914年正式通航。自运河开通至今，两端海域的珊瑚礁呈退化趋势。巴拿马运河属于水闸式运河，通过水闸不断的蓄水、放水来调整船只航行水位。图1示意巴拿马运河位置，图2示意巴拿马运河开通前后加勒比入口处珊瑚数量及其相关因素的变化。

分析巴拿马运河的运营导致附近海域珊瑚礁退化的原因，并提出合理的治理措施。
【答案】原因：船闸运行期间频繁蓄水、泄水、清淤，导致附近海域水流不稳定大规模排水携带陆源沉积物，导致附近海域透明度降低，光照减弱；大量船舶的通行加剧海水污染运河水体深度较小，流速慢，水温变化大，水体排放过程中导致两端海水温度异常变化，影响珊瑚礁生长(答对3点即可)
措施：提高轮船和运河沿岸的污水达标处理率与排放标准；运河口人工疏浚淤泥搬运至远海集中排放；人工栽培、繁育珊瑚礁。(答对2点即可)
【解析】
【分析】
本题考查生态环境保护；珊瑚礁退化的原因从珊瑚生存环境破坏、水质变差的角度分析，珊瑚喜高温微盐、光照充足、水面平静、水质洁净的海域，生存条件要求严苛，结合工程建设引起水污染、水温变化、光照条件改变、水流速度变化、盐度变化等影响，导致珊瑚生存环境变差进行分析。治理措施从提高水质、人工养殖等方面入手，提高珊瑚生存环境质量。
【详解】珊瑚礁退化的原因从珊瑚生存环境破坏、水质变差的角度分析，珊瑚喜高温微盐、光照充足、水面平静、水质洁净的海域，生存条件要求严苛，结合工程建设引起水污染、水温变化、光照条件改变、水流速度变化、盐度变化等影响，导致珊瑚生存环境变差进行分析；船闸运行期间频繁蓄水、泄水、清淤，导致附近海域水流不稳定，大规模排水携带陆源沉积物，导致附近海域透明度降低，光照减弱，影响珊瑚生存环境；大量船舶的通行加剧海水污染，水质恶化，珊瑚死亡；运河水体深度较小，流速慢，水温变化大，破坏珊瑚生存环境；水体排放过程中，导致两端海水温度异常变化，影响珊瑚礁生长。
治理措施从提高水质、人工养殖等方面入手，提高珊瑚生存环境质量；提高轮船和运河沿岸的污水达标处理率与排放标准，以提高水质，减少水污染；运河口人工疏浚淤泥，搬运至远海集中排放，以提高水的清洁度，改善光照、水位条件；人工栽培、繁育珊瑚礁。
【点睛】珊瑚虫是海洋中的一种腔肠动物，在生长过程中能吸收海水中的钙和二氧化碳，然后分泌出石灰石，变为自己生存的外壳。珊瑚虫一群一群地聚居在一起，一代一代地新陈代谢，同时不断分泌出石灰石，粘合在一起，经过以后的压实、石化，形成岛屿和礁石，也就是所谓的珊瑚礁。
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